

# 一本《世界地图册》改变了我

■笔 岸

我出生在一个贫穷偏僻的小山村。小时候农村的民风极其淳朴，那时的农家白天一年四季不锁门，夏天连晚上都不锁门。小朋友们在村里就像生活在一个庞大的家庭里，可以在任何时候去任何一户人家里面玩得天翻地覆，到饭点了就会被主人留下来吃饭。

在我稍稍懂事的时候，人们只要一谈到打仗就特别兴奋，有说不完的话题，我们也在一旁听得如痴如醉。后来还听人说，1944年衡阳保卫战打完后，还有一小队日本兵南下行军经过了我们村子，有些老人还亲眼见过日本兵。

小时候战争故事听到太多了，居然梦想去打仗。后来，有个村干部家里买了一台14寸的黑白电视机，那是村里的第一台电视机。从此，看电视就成了全村男女老少晚上唯一的娱乐活动。记得那时的电视剧大都是抗日战争的故事片，每晚都有打仗的场面。我们小朋友边看边大声讨论，可是太晚熬不住，第二天又要上学，没看完下一集就被家人叫回去睡觉了。第二天起床第一件事就是问“昨晚我边打赢没？”，往往得到的答案都是“打赢了！”，又要高兴一整天。

战争故事听多了，又看多了，我发现了一个问题，没见过故事里的人物读书，他们好像只打仗不读书。我当时认为文武之道，只有“文”要读书，“武”是不需要读书的。那就学“武”吧，不读书也可以当英雄。于时，每到节假日，我就和村里小伙伴们结伴玩“山地游击战”游戏，自封为“总司令”，美

其名曰“为保卫祖国做准备”。那时农村基本没有课外书可看，平时课业负担也不重，大家对读书普遍不怎么上心，男孩们大多都想以后“当兵打仗”。

有一年暑假的一天，我和村里几个小伙伴结伴到一户人家家里开“军事会议”，无意中发现这人家里有一本我从未见过的彩色印刷的书。当时就好奇地翻了翻，不知道是什么书，那家主人就告诉我叫《世界地图册》。那时我们还没学过地理，也没见过地图，但“世界”两个字还是知道的，因为广播里经常听到这个词，老师也常常说到这个词。我一时来了劲，就认真地看了一遍，不太懂，就请主人告诉我中国和日本在哪。主人很快就翻到书中的亚洲部分，指出中国和日本的位置。我一看，当时就感到脑袋“轰”地响了一声，被两国的位置和版图强烈地震撼到了。我又问了主人我们村在哪，主人说我们村太小了，上不了世界地图。我又被惊了一下，在我们小朋友的眼里，我们村就是世界呀，居然不能上世界地图！

我请求主人把书借给我看几天，主人没同意，说只有这一本书怕我弄坏。我保证不弄坏并一定按期归还，主人还是不同意，说小孩子说话不算数。于是，我只好每天来这户人家看书。我好像有看地图的天赋，居然很快就弄明白了陆地、海洋、岛屿和国界线的标志，一下就知道了世界有多大，是无数个“我们村”组成的。要想把世界走一圈看一遍，可能从现在开始进行，这一生都不够用。

从此之后，我不再沉迷于和小伙伴们打“山地游击战”了，开始认真地学习，开始思考远远超越那时年龄的“巨大的问题”。特别是，我仿佛一下就明白了教室黑板上方那八个大字“努力学习，振兴中华”的含义，一个不可抑制的“强国梦”在我心中孕育、升腾。

上了初中后，因为小学时打下的地图基础，我担任了班上的地理课代表，地理课考试从未低于满分，并受邀参与了地理课期中期末考试的部分命题和阅卷工作。正式学习地理后，我养成了经常看地图的习惯，对地图熟悉到可以不借助任何参照而徒手画出中国和各个省的地图，形象思维能力因此得以提高，并开始慢慢形成宏观思维和战略思考能力。

大学毕业以后，我成为村里第一个考录的公务员，在家乡的县委办公室工作。后来，我调到了家乡所在城市的市商务局工作，这个局的主要职能是服务开放型经济。由于工作岗位的性质，我继续保持每天看世界地图的习惯，每天都在思考，我们的城市在世界地图上的方位、区位和地位，如何通过自己的本职工作让这座城市更快地走向世界，如何让世界更好地了解这座城市。

去年的一天，表姐打电话说她刚上初中的儿子成天不读书，成绩也不好，天天抱着个篮球不放。我一听就直接告诉她，把他房间墙上贴着的体育明星和娱乐明星照片全部撤下来，挂两张最新版的《世界地图》和《中国地图》，并告诉他我们老家在地图上没有标出来！

一个月后，表姐打电话告诉我，她儿子像变了一个人似的发奋学习了。我登门验证，发现她儿子的卧室简直变成了一个小型“作战室”，书桌上摆着地球仪，书架上摆满了各种书籍，《世界地图册》也赫然在列。

一本《世界地图册》改变了少年时的我，也正在改变我下一辈的少年们。

## 姜晴的本子

■陈柯舟

过完年，新学期开始了。

一个寒假未见，孩子们竟有了小大人的模样。这种如同竹子拔节般的生长，大概只有在最美丽的青春期才能见到。看着少年意气的孩子们，作为带了他们一年的班主任，心里可以说是喜忧参半。

我班上的孩子也不算特别闹腾，除了五六个调皮不太爱学习的男生，大部分孩子还是勤奋上进的。新学期开学也有一阵子了。随着春风的吹拂，年少的心也有了几分悸动。作为耳听四路眼观八方的“领导”，我暗中观察着班里每个同学的动态。这不，很快就让我勘测到“敌情”：平时害羞内向的姜晴同学，最近总有点怪怪的。

以前她上我的语文课，两只手都放得很有规矩，也很认真听讲。可是最近有好一阵子，她很害怕和我目光对视。还时不时遮遮掩掩地在本子上写着什么，尤其是我每次板书完回头时。起初，我并未太在意，可是每当一上我的课就这样，让我起了疑心。

难道在抄情歌啥的？在写什么小秘密呢？又为啥非要在我的语文课上写呢？忍不住有各种猜想，虽费尽心思在上课巡视视察，下课微服私访，却也没发现她和其他哪个男同学有互动的蛛丝马迹。

暗中观察未果，决定主动出击。有次作文课，稍微讲解了写作思路后，就让大家开始写。一边寻思着，用什么合适的方法了解她到底在写什么。

这时，有个同学问我“翘首”的“翘”怎么写，于是我顺势将“翘”字写在黑板上。还没写完时，特意猛地一回头，发现姜晴果然在本子上记着什么。她吓得赶紧停笔了，目光直视之间，握笔的小手一抖，笔就乖乖滑落了。我大步流星地走向她，她可急坏了，顾不上拾起笔，赶紧把本子藏进了课桌的最深的角落。

本想让她交出来，然后好好教育她一顿，也不知为什么，当时我却俯身拾起她头上掉落的草莓发卡，只是装作很生气地和她说：“姜晴啊，你最近没有以前认真了啊！再这样下去，你的成绩就不好看喽！”



山居图(水墨画) ■张四元 作

说来也怪，我竟然从她眼神里看到了很深的委屈，眼里似乎有泪花闪过。难道我冤枉她了？当时也没细想，为了维护她小小的自尊，还是决定不去她课桌里拿本子。脑子里快速地思考着对策。很快就想到了一个好办法。星期四下午第二节是体育课，我溜达着来到了教室，直接奔向姜晴同学的课桌。

原谅我这个不道德的班主任偷看了这个小小未成年孩子的秘密，毕竟我想了解她。我左翻右找，终于找到被她藏得很深的那个本子。我怀着很大的好奇心打开了。

如果说，当时教室摄像头要是开着的话，一定会记录下一个面红耳赤的我。在看到那些内容后，我的内心震颤了。

事实证明，那个本子上写的东西，对我后来的教师生涯影响是巨大的。时隔多年后，我还是能听到当时内心震颤的声音。

因为，那个本子让我明白了，我是多么的自以为是，多么地想在学生面前树立起那可笑的权威，却从未真正地走近过他们的内心，忽略了他们的感受……原来我根本不是一个合格的老师，从来都不是。

那个本子，密密麻麻写着的，不是情歌，也不是少女的那种小心思，而是一笔一划，一字不差地，详细地记录着我上课的所有板书……连位置都一模一样。尤其是中间有一页单独的纸面上，写着一个最后一笔还没有写完的“翘”字，以及满页的泪痕……

看着那个虽稚嫩却用力模仿我笔迹的“翘”字，我陷入了沉思……

## 认识藤

■东方明月

紫薇花开得惊心动魄。它有热烈的性格。

我越来越沉静，像一个乡村医生，

虽孤陋，也见惯了悲欢。

孩子们都回来了。他们已学会了思考，

学会了理智的情感表达。

他们在长大。我带他们去田野，

认识必须认识的粮食作物。

带他们去森林，认识我们并不常用的

药用植物，认识高大的乔木。

认识藤：它们多么善于缠绕，我们不能急于指责，因为它们也渴望得到更多的阳光。

乡村生活是必须经历过的一课。而我，越来越珍惜这样安静的时光——

孩子们都回来了，他们都还显稚嫩，像怯怯的晨光，但羽翼渐丰，眼睛里布满了征途和远方。

## 游 兴

■泓 致

### 再游温汤小镇

红照芳菲处处明，云薄日暖踏歌行。  
桃花含笑催新柳，紫燕争春唱短亭。  
琴韵硒泉仙不返，趣闻古井诗亦成。  
风鸣翠鸟山川应，月映温汤又五更。

### 明月山

极目袁州远，峰峦薄雾中。  
神龙吐白练，仙鹤卧苍松。  
栈险晚风急，云低天狗匆。  
山奇洞亦美，明月半悬空。

## 曾是惊鸿照影来

■欧阳晖

陆游的一生可以用“生不逢时”四个字来概括。陆游年幼聪慧过人，饱读诗书，可是命运总跟他开玩笑，18岁的他与秦桧的儿子同时在一个地方考试，偏偏又遇到一个“一根筋”的主考官陈子茂，把陆游录取为第一名。这可让秦桧不开心了，不但要主治考官陈子茂的罪，而且跟各级的主考官打招呼，永不得录取陆游。

没办法，既然金榜题不名，那就洞房花烛吧。20岁的陆游与青梅竹马的表妹唐婉走进了婚姻的殿堂，他们夫妻恩爱、相敬如宾，海誓山盟说好共白头。谁知棒打鸳鸯散，陆游的母亲从中作梗，强行拆散陆游与唐婉的美满姻缘。让陆游与唐婉执手相看泪眼，从此遗憾终生。

时局动荡、战火纷飞，国恨家愁，陆游将儿女情长化作抗金动力，举戈策马、奋勇杀敌一路向北。有秦桧在，任你满腔热血沸腾都是没用的，于是陆游还得总在路上的颠沛流离。

31岁的陆游，人生三十而立却而未立，心事重重游沈园。没想到遇到了已是别人妻的前妻唐婉。陆游那个心情啊，犹如打碎了五味瓶。想哭嘛，男儿有泪不轻弹；不哭吧，憋屈得难受啊。唐婉匆匆一瞥陆游，就知道陆游过得十分寒酸，便做了四个陆游最喜欢吃的菜，沽一壶陆游爱喝的酒令仆人送给陆游。见到曾经的日常酒菜，陆游禁不住泪流满面。趁着酒意在沈园的墙壁上一字一泪地写下：红酥手，黄縢酒，满城春色宫墙柳。东风恶，欢情薄。一怀愁绪，几年离索。错、错、错……山盟虽在，锦书难托，莫、莫、莫！

陆游走后，唐婉怔怔望着墙壁上陆游写的墨迹未干《钗头凤》，悲从心生，在墙壁上贺韵一首：世情薄，人情恶，雨送黄昏花易落……欲笺心事，独语倚阑，难、难、难！人成各，今非昨……怕人寻问，咽泪装欢，瞒、瞒、瞒！

战火还在蔓延。陆游辗转各地做了一些小官，也许文人做官都会过于理想化。但是现实呢？现实总会让人凛冽发抖的，所以陆游四处碰壁。陆游一生侠骨柔情，于私不能和心爱的人在一起，于公不能收复山河。于是陆游总在寻找机会做一个万民迎凯旋的将军。热情在时间中消磨，热血在冰雨里凝固。年逾古稀的陆游再一次来到沈园，见到唐婉的词，何止是老泪纵横。

城上斜阳画角哀，沈园非复旧池台。伤心桥下春波绿，曾是惊鸿照影来。梦断香消四十年，沈园柳老不吹绵。此身行作稽山土，犹吊遗踪一泫然。落日老柳残败不堪，只有桥下的春水依旧向东。岁月掩饰不了沧桑，时间见证着坚贞！好人未必一生平安，理想何时实现？“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。”是无奈？是向往？是遗憾？一袭长衫的您，是否还在徘徊？是否还在张望？